НАЧАЛО КУЗНЕЦОВСКОГО ПЕРИОДА
(1870 – 1889 г.)

В 1870 году  Ауэрбаховская фаянсовая фабрика стала собственностью Матвея Сидоровича Кузнецова, который был главой крупной по тем временам фарфоро-фаянсовой фирмы, объединявшей  Дулёвскую, Рижскую  фарфоровые фабрики, а также фабрику в Волчьей Поляне  под Харьковом.


М.С. Кузнецова с полным правом можно отнести к плеяде крупных русских капиталистов – Морозовых, Прохоровых и других выходцев из крестьянских семей. Природный ум, смекалка и изворотливость, умение преодолевать трудности, веками воспитывавшиеся крестьянской  средой, он применил в организации крупного производства, используя наиболее передовые достижения науки  и техники своего времени.

            Семейство Кузнецовых родом из Подмосковного края, из Гжели. Вместе с соседней Гуслицкой волостью эта местность 18-19 веках была известна сплошь старообрядческим населением и развитием самых разнообразных промыслов. Здесь писали иконы и переписывали певческие книги для старообрядчества, изготавливали хлопчатобумажные ткани, занимались медным литьём, делали глиняную посуду. Под влиянием гуслицких традиций сложились новые центры торговли, предпринимательства и старообрядчества. Понятие «гусляк» в массовом сознании того времени было синонимом старовера, крепко знающего своё вероучение и вместе с тем ловкого коммерсанта.

            В начале 19 века в России появились признаки ослабления монополии дворянства на землю. В1801 году была разрешена свободная купля- продажа незаселённой земли. В 1803 году помещики получили право освобождения крестьян за выкуп. В 1818 году крестьянам было разрешено строить фабрики и заводы. Новыми правами поспешили воспользоваться самые предприимчивые крепостные крестьяне.

              В 1810 году Гжельский крестьянин, промышлявший кузнечным ремеслом, Яков Васильев выкупил себя у помещика. Позднее он  принял фамилию Кузнецов по своему ремеслу. В период первоначального накопления капитала Кузнецовы обеспечивали, гжельские майоликовые и гончарные промыслы дровами и выжигавшимся ими для кузниц древесным углём. В этом же 1810 году Яков Васильевич Кузнецов нанял мастеров и открыл первое предприятие по изготовлению фарфоровой посуды. Новое производство сулило большие   прибыли, что вызывало зависть местных жителей.     


Двадцать два года спустя сын Терентий Яковлевич приобретает новый завод – Дулёвский в самом сердце Гуслиц. Главным его работниками становятся гуслицкие крестьяне, В сороковых годах он покупает фарфоровую фабрику Сафронова в деревне Короткой недалеко от Дулёва на Гжели в Богородском уезде Московской губернии . Десять лет спустя в 1843 году основывает фарфоро-фаянсовую фабрику в Риге.


После смерти Терентия и раздела имущества между наследниками в начале 50-ых годов владельцем Дулёвской фабрики, фабрик в Короткой и в Риге стал его сын Сидор. Фабрика в Ново - Харитонове осталась в совместном владении с братьями. В 1854 году Сидор отказался от неё в пользу других братьев. Эта «старая» фабрика в конце 50-ых годов попала в полосу кризиса и на рубеже 50 – 60-ых годов закрылась.


В начале 50-ых годов Сидор закрывает фабрику в Короткой и переводит её в Дулёво, концентрируя, таким образом, производство на одном предприятии. К концу 50-ых годов здесь работало уже 860 рабочих, а выработка посуды достигла 90 000 рублей в год.


В 1846 году 2 августа в деревне Новохаритоново Гжельской волости Бронницкого уезда Московской губернии  у Сидора родился сын Матвей. Согласно старообрядческим традициям он получил домашнее воспитание. С  15-ти лет он был отправлен в Ригу на фарфоро-фаянсовую фабрику, где под руководством управляющего Рудакова, человека строгого и знающего, познавал секреты технологии и организации фарфоро-фаянсового производства.


Сидор Кузнецов умер в 1864 году. После смерти отца Матвей продолжил образование в Рижском коммерческом училище. В Риге М.С. Кузнецов вступает в купеческое сословие и до конца жизни именуется «Рижским 1-вой гильдии купцом».  В этом же году, по духовному завещанию, единственный сын в семье наследует всё дело, и вступает в управление предприятием сначала при опёке мужей своих сестёр  и с соправлением с Иваном Емельяновичем (двоюродным братом). В 1865 году М.С. Кузнецов женится на Надежде  Вуколовне Митюшиной из богородской купеческой старообрядческой семьи. С 1867 года с совершеннолетия Матвей Сидорович ведёт дела самостоятельно. В 1870 году Иван  Емельянович забирает свою часть капитала, выходит из дела и открывает заводы в Новгородской губернии в 1878- Волховский, в 1892 году Бронницкий, в1897-1900 году-Грузинский. После этих событий семейное производство больше разделу не подвергалось. Начало деятельности  Матвея совпало с коренным изменением социально-экономической обстановки после отмены крепостного права, с прекращением действия оградительного тарифа 1822? года и резким усилением конкуренции в связи с наплывом в Россию иностранных товаров, кризисом «старых» заводов, которые не обновили своевременно основной капитал и игнорировали требования рынка. Но М. Кузнецов не только умело руководил своими  фабриками, но купил в 1870 году старейшее, пользовавшееся известностью при царском дворе, фаянсовое предприятие Ауэрбахов в с. Кузнецове Тверской губернии. В 1871 году завод в Будах Харьковской губернии. Этот завод был пущен в эксплуатацию через 16 лет, в 1887 году. С 1 января 1889 года начинает действовать «Товарищество по производству фарфоровых и фаянсовых изделий во главе с М.С. Кузнецовым.» В 1890 – 92 годах «Товарищество» строит фарфоровую фабрику в Славянске. В 1892 году приобретает старейшую частную русскую фарфоровую фабрику в селе Вербилки (ныне Дмитровский фарфоровый завод), при этом Кузнецов выговаривает у владелицы фабрики «право собственности на фирму Гарднер, изображение государственного герба, наград и медалей, которыми Кузнецов может пользоваться неограниченно в пределах дозволенных законом». Будучи хорошим коммерсантом, Кузнецов, учитывал большую популярность Гарднеровского фарфора как на внутреннем, так и не внешнем рынках. Он не хотел терять постоянных  заказчиков и покупателей, многие десятилетия ценивших этот фарфор. И вплоть до Октябрьской революции Гарднеровская марка фигурировала на Вербилковском фарфоре.


В 1894 году собственностью  «Товарищества» становится фарфоровая фабрика  Карякина и Рахманова в деревне Песочное Ярославской губернии (основана в 1884 году купцом Никитиным). В 1898 году арендуется фаянсовая фабрика Акционерного общества Мальцовских заводов в деревне Песочня Калужской губернии (основана в 1851 году). В 1911 году эта фабрика становится собственностью Кузнецовского «Товарищества».


Таким образом, к концу XIX века М.С. Кузнецов монополизирует фарфоро-фаянсовое производство и подчиняет его своему влиянию. Примерно седьмая часть фарфоро-фаянсовых заводов России принадлежали или контролировались «Товариществом». Выпускалось продукции на 724 900 рублей, что составляло 2/3 общероссийского производства. Такой концентрации производства в одних руках в других отраслях промышленности  России  известно не было.


За каждые 10 лет последней четверти XIX века Кузнецов удваивал мощность своих фабрик. Расширяя круг потребителей фарфоровой и фаянсовой посуды внутри России и за её рубежами. В 1902 году «Товариществу М.С. Кузнецова» присваивается титул «Поставщик двора его императорского величества». Таким образом, фарфор и фаянс Кузнецова становится достоянием широчайшего круга покупателей «от крестьянского двора» до «двора его императорского величества».  Сложность обеспечения нормального функционирования такого широкого производства, которое должно было удовлетворять потребности и вкусы всех слоёв общества,  различных по своей психологии и культурному развитию, не пугала Кузнецова. Выпуск посуды был чётко дифференцирован по социальному признаку и вкусам покупателей. Правильно поставленная коммерция непременно учитывала эстетическую привлекательность изделий. Это одно из важнейших условий увеличения сбыта и получения дополнительной прибыли. Кузнецов внимательно изучал спрос и приспосабливал к нему производство. Вместе с тем Кузнецов весьма поощрял и поиски «нового стиля» в фарфоре. Товариществом выделялись специальные премии за рисунки, представлявшиеся в Строгановское (художественно – промышленное) училище на конкурс по художественной промышленности. Известно, что в ноябре 1895 года были присуждены три премии за рисунок чайного сервиза в русском стиле, а в 1900 году премии были выделены за рисунок майоликовой вазы для декоративного растения.


Однако профессиональные русские художники «гнушаются работать в целях художественной промышленности. Они – носители  «священного огня» – не могут снизойти до составления рисунков …, скульптуры не отстают от своих собратий – живописцев в этом отношении. Какой же хороший скульптор станет лепить модель для чернильницы, сервизов…» - Так писал в 1900 году  журнал «Художественная промышленность». Ведущие художники того  времени считали, что массовая художественная промышленность губит искусство, и видели путь возрождения искусства керамики только в ручном декорировании изделий, в создании индивидуальных форм изделий. Для осуществления таких теоретических предпосылок в девяностых годах в Абрамцеве меценатом С.И. Мамонтовым была создана керамическая  мастерская, где работали М.Врубель и В. Коровин, В Серов и В. Поленов, В. И А. Васнецовы, здесь начинал свою творческую деятельность И.С. Ефимов и другие художники. Но деятельность мастерской не могла оказать какого – либо влияния на развитие массовой керамической промышленности.


Кузнецовское «Товарищество», не имея другого выхода, формировало ассортимент селективным методом, т.е. отбором наиболее популярных и удобных форм изделий, выполненных в разные годы на российских и зарубежных фарфоро-фаянсовых фабриках, освоением производства модных пользующихся наибольшим спросом изделий. Таким же методом отбирались деколи. Поэтому в «Каталоге продукции товарищества М.С. Кузнецова» часто встречаются названия: «сервиз заграничный», «сервиз заграничного фасона», «сервиз английский», «сервиз берлинский», «сервиз Чикаго» и т.д.


 Уже к началу XX века на фабриках «Товарищества» сложился тот ассортимент, который выпускался вплоть до Октябрьской революции и в послереволюционные годы, причём некоторые ставшие классическими виды изделий   выпускались на некоторых заводах до середины 70-ых годов XX  века.


Этим приобретением  завершилось   создание крупного монополистического объединения, сосредоточившего в своих руках две-трети всего форфоро-фаянсового  производства России

             Созидая фарфоровую «империю», М.С. Кузнецов должен был устроить всё самым лучшим образом – именно так строились предприятия Морозовых, Рябушинских и многих других староверов-предпринимателей, использовавших опыт предыдущих поколений и новейшие технические достижения. « Товарищество» постоянно заботилось о совершенствовании производства, широте и разнообразии ассортимента, качестве выпускаемой продукции, что не раз отмечалось различными поощрительными наградами.

              Первое признание пришло в Риге, где на Выставке сельских произведений и фабричных изделий в 1853 году Кузнецовы получили похвальный лист. В 1889 году на Всемирной выставке в Париже  М.С. Кузнецов получает Большую Золотую медаль за высокое качество изделий из фарфора и фаянса и, в частности за фаянсовый иконостас, который после окончания выставки был приобретён богатым меценатом для церкви св. Владимира в городе Марианские Лазни в Чехии. Этот иконостас украшает церковь до сих пор. За содействие участию России во Всемирной выставке 1900 года Матвей Сидорович Кузнецов был награждён высокой наградой Франции – орденом Почётного легиона.

             Интересы дела требовали значительного внимания к благоустройству предприятий и условиям жизни рабочих. Надо отметить, что все заводы «Товарищества» находились вдалеке от больших городов, «корпуса стояли частью между садов, а частью и прямо окружены лесом». Тверская фарфоро-фаянсовая фабрика находилась в 80км от Твери в селе Кузнецово на берегу реки рядом с роскошным сосновым бором, благотворно влиявшим на здоровье рабочих. Этот бор никогда не вырубался на дрова.

            В архиве «Товарищества» содержатся документы, отражающие его деятельность на благо трудящихся предприятий: отчёты о содержании больниц и родильных приютов, детских яслей, училищ, сметы о расходе денежных сумм на лекарства и лечение, сметы водяного отопления и освещения, вентиляции в казармах для семейных и несемейных рабочих. Вначале1900-х годов на средства «Товарищества» открывается санаторий для лёгочных больных в деревне Коняшино Гжельской волости. С 1885 года  Матвей Сидорович состоял членом Пятигорского курортного общества, а позднее рабочие направляются в Есентуки на лечение, где специально была приобретена  одна палата.

            М.С.Кузнецов вел большую благотворительную работу. В 1880 году он был избран членом Общества попечения о раненых и больных воинах, в1881г.членом Общества попечения московских детских приютов Ведомства императрицы Марии. В 1883г.М.С. Кузнецов получил высочайшую благодарность через Комитет общества трудолюбия В Москве «за  устройство и содержание бесплатных народных столовых для отпуска обедов беднейшим жителям Москвы». В1888г. отмечен Министерством народного просвещения «за пожертвования на пользу дела народного образования». 30 октября 1892г. высочайшим приказом по Министерству народного просвещения утверждён почётным попечителем Рижской гимназии императора Николая 1 на 3 года. В1902г. в дар Московскому публичному Румянцевскому музею был передан комплект фигур «Народы России».

           18 марта 1907г. в Торговом доме Товарищества на Мясницкой открылась выставка Содружества художников  «Голубая роза», организованная журналом «Золотое руно» и Н.П. Рябушинским, близким к семье Кузнецовым. Она стала сиволистским  центром Москвы, где разыгрывалось некое действо под названием «Голубая роза».  По вечерам здесь собирались «исполнительские собрания», на которых шли обсуждения дальнейших путей развития искусства.

           В 1910г. «Товариществом» вместе с видными предпринимателями Москвы была организована экспедиция в Монголию, сочетавшая в себе научно-исследовательские и торгово-практические цели.

           В1910г. в Коммерческом институте была  учреждена стипендия имени М.С. Кузнецова. Выплачивались такие стипендии и в Художественной академии им. Строганова

           В 1914-1915гг. выдаются денежные пособия семьям рабочих, ушедших на фронт.

           Благотворительность «Товарищества М.С. Кузнецова» не отличалась поражающим воображение размахом, но продолжалась постоянно и неуклонно. Была в ней и «особая статья»- устройство и украшение православных храмов и старообрядческих и господствующей церкви. На Тверской фарфоро- фаянсовой фабрике в селе Кузнецове было выпущено 38 иконостасов для церквей в Казани, Одессе, Саратове, Новочеркасске, Тамбове, Рязани. Украшал майоликовый иконостас и старообрядческую церковь в селе Кузнецове.

          М.С.Кузнецов был ревностным последователем староверия. В годы бурного обсуждения на общероссийском уровне вероисповедных проблем и формирования нового законодательства Матвей Сидорович был обеспокоен свободой старообрядческой проповеди, что выразилось в его письме, направленном в Министерство внутренних дел. Ответ был дан 4 ноября 1910г. министром внутренних дел  Петром Аркадьевичем Столыпиным. В нём подтверждалась « свобода богослужения, церковных обрядов, существование старообрядческих  учреждений и свободная проповедь…». М.С. Кузнецов был председателем старообрядческой общины Рогожского кладбища и её многолетним попечителем, в дальнейшем его дело продолжили сыновья.

           В семье М.С. Кузнецова было 10 детей. 8 сыновей и 2 дочери. Двое сыновей умерли едва дожив до 20 лет. Старший сын Николай закончил математический факультет Московского университета. Сыновья Сергей, Иван, Георгий, Михаил, и Александр закончили Московскую  Коммерческую Академию. Все они и обе дочери со своими мужьями постепенно вошли в состав  «Товарищества М.С. Кузнецова», продолжая и развивая  деятельность фирмы.

           В ночь с 8 на 9 февраля 1911 года М.С. Кузнецов скончался «после тяжёлой непродолжительной болезни», как писали в некрологе. Похоронен он на Рогожском старообрядческом кладбище в Москве  в семейной могиле. Долгое время место захоронения было потеряно, но в последние годы могила была найдена и отмечена памятником. Кончина основателя «Товарищества» не оказала отрицательного влияния на развитие производства. Его сыновья достойно продолжили дело отца. 

           Известно, что внук Матвей Николаевич Кузнецов в годы Первой мировой войны жил и работал в селе Кузнецове. Он налаживал и контролировал технологический процесс производства  санитарного фаянса для госпиталей. В первые послереволюционные годы Матвей некоторое время продолжал работать на фабрике.  После национализации семья перебралась в Ригу, где до 1940 года действовала Фабрика принадлежащая «Товариществу», а за тем потомки М.С. Кузнецова эмигрировали за рубеж.    


Завершая историю фарфоро-фаянсовой династии Кузнецовых, небезынтересно заметить, что семья М.С. Кузнецова была уже не «вчерашними деревенскими кулаками», как их привыкли изображать, а представителями буржуазии, овладевшей знаниями и опытом предшествующих поколений как в области техники и технологии, так и культуры. Вся семья свято хранила традиции старообрядчества. Староверы, отторгнутые от общества во второй половине 17 века, прошли тяжелейший путь от изгнания, потери социального статуса и даже жизни, до обретения небывалой внутренней силы, позволившей встать во главе модернизационных процессов  в России  во второй половине 19 века, в основе которых лежала вера, как главная ценность.  

         Совокупность всех перечисленных штрихов биографии династии Кузнецовых и определило лицо этой фамилии русских промышленников: деловых, напористых, стойких и ловких.  
НАЧАЛО КУЗНЕЦОВСКОГО ПЕРИОДА

1870 -1890 годы

М.С. Кузнецов  не случайно остановил своё внимание на  Ауэрбаховской фабрике. Он видел в ней не только известное предприятие, выпускавшее высококачественную продукцию, что само по себе уже гарантировало повышение конкурентоспособности, но и большие потенциальные возможности. Удобное географическое положение на Волге давало дешёвый путь для подвозки сырья и вывоза готовой продукции. Большие запасы леса в округе, торфяные болота и, главное, наличие высококвалифицированных рабочих и неограниченной количество дешёвой рабочей силы из числа бывших помещичьих крестьян, сулили огромные прибыли.


Производственные помещения завода и технологические средства могли уже сразу после покупки включить в производство несколько сотен рабочих. Всё это раскрывало широкие перспективы для развития производства.


Одним из первых шагов нового владельца было переселение из  Гуслиц и  Гжели  300 семей специалистов знакомых с фаянсовым производством.  Все они в основном были староверы .  Там  вследствие  кризиса  кустарных промыслов высвобождалось много  рабочих  рук , кроме того в  семьях  было в среднем по 5-8 детей и наблюдалось перенаселение территории. 

                    В это  время начинается  освоение земель   на  левом берегу  реки Донховки , где находился  лиственный подлесок соснового бора. Так появилась улица Старо-почтовая, расположившаяся  вдоль дороги на  село Никольское  (  Зелёный бор ),та её часть от  Донховки до  нынешней ул ицы Свободы . Вся Старообрядческая  Слобода ( как её  позднее стали называть  -  Старая слобода ) расположилась на месте  нынешней улицы 1-ая Набережная вдоль речки Донховки от Здания ДОСААФа  к северу до поворота  реки Донховки  к Волге. . 
Для  расселения  приезжающих  Кузнецов строит здесь многоквартирные дома: 5 одноэтажных  и 1 двухэтажный. Эти дома назывались  «грунты». Каждой семье выделялась отдельная квартира, в которой была жилая комната, кухня, холодные сени и отдельный выход во двор. Грунт около Народного дома и двухэтажный грунт строились специально для  сотрудников  фабричной конторы и для рабочих, специальности которых особенно ценились на фабрике. Здесь были большие светлые комнаты, потолки украшались лепниной.  Владельцем этого жилья было «Товарищество», поэтому ремонты всех грунтов делались бесплатно. Перед началом ремонта в каждую квартиру заходил приказчик с образцами обоев ( их было 5-6 видов) жители выбирали то, что им нравилось. Желающим построить собственный дом выделялась земля и давалась ссуда  на  строительство. Застройка велась беспорядочно. В результате этого в Слободе появились улочки, закоулки, проулки, переулки и тупики, которые именовались фамилиями  жителей.  
Заработная плата специалистов составляла от 16 до 70 рублей и более. Сруб дома из ели стоил 70 рублей, а из сосны – 102 рубля. 

До начала 1870-х годов культовых объектов в сельце Кузнецово не было. Жители сельца числом до 250 человек были причислены к приходу Никольской церкви, располагавшейся  в 2,5 км к юго-западу от села Кузнецово  (ныне  Рыбхоз) на берегу речки Сучок. С приездом в Кузнецово 300 семей старообрядцев в новом хозяйском доме оборудовали старообрядческую молельную комнату – домовую церковь, а на площади перед входом в неё была поставлена невысокая звонница. Действовали они до открытия в 1915 году старообрядческого храма. Снесены в конце 30 годов. На южной окраине села, на левом берегу Донховки, было открыто кладбище (район нынешнего Первомайского переулка и площади перед ним). Ближе к речке хоронили старообрядцев, а дальше от реки находилась православная часть кладбища. С северной стороны кладбища  для отправления религиозных обрядов при похоронах возводится деревянная часовня с четырёхскатной крышей и куполом луковичной формы. Позднее часовня использовалась в качестве морга фабричной больницы. Снесена за ветхостью в середине 60-х годов.

Одновременно Кузнецов проводит широкие работы по капитальному обновлению технических средств предприятия и значительному его расширению. В начале 70–ых годов на заводе была установлена новая паровая машина,² а в 1877 – 1878 годах уже были построены специальные здания для паровой машины, котельной, прессовой* для размола массы, пущены в ход три паровых котла и две паровые машины (на 25 лошадиных сил).


Как видно из перечня построенных объектов завод переходил на новую технологию приготовления массы, т.е.  от обезвоживания суспензии методом выпаривания, к более производительному обезвоживанию в фильтрпрессах – аппаратах, которые с некоторыми усовершенствованиями применяются до настоящего времени.


В этот период фабрика переходит на импортное сырьё. Каолин, глины Кузнецов стал покупать в Англии и Франции обогащенными до высокой степени чистоты.³ Для декора применялись немецкие краски и препарат жидкого золота. Были приглашены заграничные специалисты.


Всё это позволяет Кузнецовским фабрикам выпускать товар высокого качества. После участия в Московской политехнической и Нижегородской промышленной выставках 1872 года Кузнецовская фирма получает право изображать на изделиях Тверской и Дулёвских фабрик российский герб.


В 1879 году на фабрике в селе Кузнецове было выработано продукции на 400 000 рублей, а количество рабочих увеличилось до 861 человека. Это значит, что за первое десятилетие кузнецовского периода выпуск продукции увеличился почти в 20 раз. Примерно в 20 раз увеличилось и количество  рабочих мест. В семидесятые годы значительно расширился внутренний рынок за счёт снижения цен на фарфоро-фаянсовую посуду. Фарфор и фаянс, прежде украшавшие быт только аристократии и помещиков, теперь приходили в трактиры, в дома зажиточных крестьян и городского мещанства, а также направлялись за рубеж. 

          На фабрике применялся главным образом мужской труд. Об этом свидетельствуют данные о количестве работающих 1886 года. В это время на фабрике было занято 1026 мужчин, 190 женщин, 73 мальчика и 11 девочек до 15 лет. Женщины в сельце в основном не работали. Вели домашнее хозяйство и воспитывали детей. Семьи были большие: от 3 до 8 детей. Собственных домов было 105. В них проживало более 500 рабочих. Кроме того, было 13 многоквартирных домов (грунтов). До сих пор в Конаково сохранились Кузнецовские постройки, 70-ых 80-ых годов  в которых продолжают жить люди, что само по себе является подтверждением качества и добротности зданий. Дома по улице 1-ая Набережная  с  №№ 32 по 42.

В 1881 году в  «Историко-статистическом обзоре промышленности России» было сказано следующее: «По значительности производства, разнообразию изделий, преимущественно при ценах, доступных среднему классу людей, видное место занимают фабрики Кузнецовых. Фаянсовая посуда г.г. Кузнецовых распространена повсеместно и изделия этих заводчиков находят себе сбыт не только внутри страны и на окраинах России – в Сибири и в Финляндии, но и в пределах Азии». Далее авторы обзора сетуя на низкое качество фаянсовых изделий в целом по стране, подчёркивали высокое качество фаянсовых изделий фабрик Кузнецова. Всё это достигалось благодаря применению  новейших технических средств, и  конечно, благодаря таланту и профессионализму всех участников производства начиная от простых рабочих и заканчивая  управленческим персоналом фабрик. В этом же «Историко-статистическом обзоре промышленности России»   авторами отмечается: 

*Так ещё совсем недавно, в конце 40-ых годов, назывались фильтрперессовые отделения старого массозаготовительного цеха завода.

 «На фарфоро-фаянсовых заводах применяется главным образом  труд мужчин, как взрослых, так и малолетних. Мужчины участвуют в меске и прессовке глины, выделке капсуль и при обжиге; женщины при последнем  лишь отчасти.  Формовка посуды, крытьё кобальтом и обжиг муфелей – составляет также исключительно труд мужчин. Женщины работают в  живописном отделении, но замечательно, что в скульптурных отделениях их вовсе нет.


Малолетние рабочие являются подавальщиками, точильщиками и занимаются расписыванием посуды; они также формирую посуду, простейшие её виды … Работы… происходят сменами с 5 часов утра до 8 часов вечера; при обжиге же непрерывно 18 – 30 часов, сменами по 6 часов.


Среди рабочих плата на фарфоровых и фаянсовых заводах составляет для мужчин 16 рублей в месяц, а средняя плата для главнейших категорий следующая:
                                                                   
                                                  от                                     до 
подавальщиков                    10,40 руб.                        16,50 руб.

подручных                           12,50 руб.                        18 руб.

гравёров                               16,50 руб.                        24 руб.

живописцев                         16,50                                40 руб.

точильщиков                      18 руб.                             70 руб.

каменщиц девочек              0,50 руб.                          3,50 руб.


 Сравним уровень заработной платы с ценами на основные товары в хозяйской лавке.

Хлеб чёрный за фунт (400гр) – 2 коп.  белый – 6 коп.

Мука за фунт -5 коп.; Греча -5 коп.; Рис – 8 коп;

Сахар за фунт – 18коп.; Мёд – 40-50 коп.;

Кофе – 50-70 коп в зависимости от сорта.

Молоко – 8-10 коп. за литр; Творог – 6-8 коп за фунт.

Курица – 45-65 коп. за штуку

Рыба – от 8 до15 коп.                                                                            

Мясо -13-17 коп. за фунт 3 сорта говядины;

Картошка летом 1 рубль за мешок, зимой-1рубль 75 коп.;

Сукно за аршин – 2 рубля; ситец – 20 коп.;

Сруб избы из ели стоил – 70 рублей;    Сруб избы из сосны – 102 рубля; 


К началу 80-ых годов Кузнецовская фирма была уже крупным объединением монополистического характера. Только две фабрики в Дулеве и Кузнецове в 1879 году выпустили продукции на 825 000 рублей. А если учесть, что самая крупная фабрика Кузнецова была в Риге, то можно сделать вывод, что общий объём производства на много превышал 1 000 000 рублей. Это по существу было одним из ранних, а возможно и самым ранним, монополистическим объединением России, деятельность которого началась в конце 60-ых – начале 70-ых годов XIX века.


В 80-ые годы продолжалось бурное развитие Кузнецовских фабрик. Расширялась и обновлялась фабрика в селе Кузнецове.


В 1882 году  возводится трёхэтажный корпус с 4-мя мощными двухэтажными горнами  (ныне здание корпуса №  2, реконструирован в 1952 году). В этом же году строится двухэтажный корпус для ещё одного горна (ныне здание участка высокохудожественных изделий – бывший горн № 7). В 1885 году возводится новая котельная (здание снесено в 1970 году), двухэтажный корпус, где на первом этаже развернулась механическая мастерская с паровой машиной, а на втором – литейное отделение санитарного фаянса. В этом же здании был построен одноэтажный горн.


В 1887 году строится двухэтажное здание с огромными железобетонными подвалами для вылеживания массы. Здесь устанавливаются шаровые мельницы для мокрого помола кварца и полевого шпата, бегуны, фильтрпрессы, горизонтальные лопастные мешалки, пробивки (вибрационные сита ударного действия) и другое оборудование для приготовления массы. А сам цех получает название «машинный» ( до середины 90-х годов в части этого здания помещается здравпункт, электроцех, лаборатория КИП, другая часть снесена в 1974 – 75 гг.). Приводы   всего оборудования осуществлялись через трансмиссии, ременные и зубчатые передачи от паровой машины. (Здесь и далее годы постройки приведены по книгам учёта основных фондов, находящихся в архивах завода).


Кузнецов не только расширяет производство, но и начинает изготовление  новых для этой фабрики видов продукции. Появляется фарфоровое производство, производство майолики, санитарного фаянса и других видов керамики, улучшается техническое качество изделий. Майоликовое производство, производство печных изразцов в России было организовано ещё  в XVIII веке А.К. Гребенщиковым на московском заводе. Отсюда майолика распространилась по всей России, но с развитием фарфорового и фаянсового производств о ней незаслуженно забыли. В 1880 году по инициативе предпринимателя Масленникова в Вышневолоцком уезде открылось майоликовое производство.  «Изделия эти, несомненно, имеют будущность» - было отмечено в «Историко-статистическом обзоре промышленности России» в 1881 году. Кузнецов немедленно принимает меры для организации перспективного производства.  


В отличие от других предприятий на Кузнецовской фабрике применили несколько иной способ. Изделия делали из фаянсовой массы, но покрывали их  цветными глазурями, и не глухими, как на классической майолике из цветных глин, а прозрачными, от чего изделия получались более нарядными и привлекательными.


С 1884-85 годов Кузнецов приступает к выработке  фарфора. В огромных количествах вырабатывается посуда (маслёнки, кувшины, икорницы, табачницы, пепельницы). В форме плодов, фруктов, рыб, животных, птиц и т.д. Маслёнка – огурец, маслёнка – грецкий орех, маслёнка – тыква. Копии должны быть как «живые» - огурец, тыква, орех. Мастера, изготовлявшие их, натурализмом изображения преследуя цель удивить, развлечь покупателя иногда теряли чувство меры, чувство красоты, в результате появлялись медовницы  в виде пчелы, спинка, с крыльями которой снималась, как крышка. Натурализмом поражает маслёнка «Блины на тарелке». Художник стремился передать и пористость блинов и стекающее на тарелку масло. 


Появляется мелкая пластика – скульптура, изображающая модные в то время жанровые сцены из жизни народа, скульптуры на сюжеты  картин известных художников, например «Пётр I допрашивает царевича Алексея в Петергофе» Н.Ге,  «Охотники на привале» В.Перова, «Леда с лебедем» Бухера и другие.


Производство процветало. Но вместе с механизацией производственных процессов возрастали требования и к квалификации рабочих. Неграмотные работники не могли управлять сложными машинами и обслуживать многие типы оборудования. В 1883 году в посёлке было построено здание «Начального народного училища». В нём обучались практически все дети рабочих фабрики и дети крестьян окрестных деревень. Обучение было четырёхлетним, а позже – пятилетним. В штате школы было до 10 преподавателей.  


Середина 80-ых годов 19 века отмечена в России усилением недовольства рабочих своим положением, первая революционная волна докатилась и до благополучного села Кузнецово. В 1886 году в селе Кузнецово состоялось первое политическое выступление рабочих. 


Увеличение производства, автоматически повлекло за собой увеличение рабочих мест. Фабрика нуждалась в профессионально подготовленных кадрах, в связи, с чем руководство фабрики вынуждено было принимать на работу приезжих фарфористов, уволенных по каким либо причинам из других мест. В основном с Дулёвской фабрики, расположенной неподалеку от Морозовских текстильных фабрик в Орехово–Зуеве. Не вызывает сомнения, что рассказы приезжих рабочих о политической стачке 1885 года в Орехово-Зуеве спровоцировали волну возмущений   Кузнецовских  рабочих, вылившихся  3-го ноября 1886 года в политическую стачку. Поводом для стачки послужили  штрафы и обсчёт при их начислении. Начавшаяся стачка стремительно переросла в массовые беспорядки и погромы, в результате которых  были выбиты стекла в фабричных корпусах и квартирах служащих, разграблена харчевая лавка, избит смотритель. 


5-го ноября  на фабрику прибыл тверской губернатор А.Н. Сомов с прокурором под охраной батальона солдат 8-го московского Гренадерского полка в составе 300 солдат и 13 офицеров. Были произведены аресты. На фабрику был вызван М.С. Кузнецов. Несмотря на то, что губернатор потребовал немедленно приступить к работе, забастовка продолжалось. Рабочие требовали сократить  рабочий день, отменить штрафы, а за прошлое время снять их, отстранить смотрителей фабрики от работы. Расценки вывешивать в корпусах, выдавать расчётные книжки, посуду принимать в сыром виде, а не после обжига. Приехавший на место событий губернатор, дал Кузнецову несколько весомых советов и «в видах предупреждения поводов к неудовольствиям между рабочими … дабы не осложнять обстановку» просил удовлетворить некоторые требования рабочих 


7 ноября на работу вышли 794 мастеровых, но из 260 точильщиков к станкам встали только 80, остальные продолжали забастовку. Часть из них разошлась по окрестным деревням, а те, кто остался на фабричном дворе, были оцеплены солдатами. Губернатор потребовал немедленно приступить к работе или получить расчет и в течение недели освободить дома, в которых они живут. Дело в том, что земля, на которой рабочие строили свои личные дома, принадлежала Кузнецову. В соглашении на аренду участков под застройку оговаривалось, что если рабочий уходит с фабрики, он должен освободить земельный участок, а дом продать хозяину или кому-либо из работающих на фабрике. После такого ультиматума 73 человека пожелали приступить к работе, заявив при этом, что им есть надо и у них семьи, но были и те, кто оказался приступить к работе и ушли с предприятия. Усмирив стачку губернатор уехал, но рота солдат осталась до 15 ноября.


26 марта 1887 года в Корчеве особый состав Тверского окружного суда начал процесс по делу Кузнецовской стачки. Внимание к процессу было огромным, так как впервые в судебной практике применялся новый фабричный закон. Многие московские газеты командировали в маленький уездный городок тверской губернии своих корреспондентов, которые ежедневно давали большие отчёты.


На скамье подсудимых оказались 43 человека. Никто из обвиняемых не признал себя виновным. Газеты, публикуя отчёты о ходе суда, отмечали: «выяснилось, новый фабричный закон смотрителями Кузнецовской фабрики был игнорирован, волнения рабочих начались вследствие произвольного повышения штрафов, установлено алиби 18 подсудимых». В результате, Тверской окружной суд на основании показаний очевидцев событий признал виновными 14 человек, среди которых были инициаторы самой стачки, а также   подстрекатели  беспорядков и погромов. Так, например, суд приговорил Ф.Н. Рябова к тюремному заключению на 8 месяцев; Т. Королёва и И. Долбинина – на 6 месяцев; В. Аникина, Д. Королёва и В. Чарцева  - на 4 месяца; остальных – на 4 месяца; несовершеннолетних Стрункина и Кулькова – на 2 месяца. Прокурору приговор показался слишком мягким, и он опротестовал его.


Через год после этих событий на фабрике, 12 ноября 1887 года дело разбирала Московская судебная палата, которая не только не оправдала и не смягчила  наказание приговорённым, как этого требовала защита, но и из 27 оправданных Корчевским судом приговорила к трёх месячному тюремному заключению 11 человек.


 Однако, в результате проведённой стачки рабочим удалось  добиться выполнения части выставленных требований: ненавистный смотритель Стручков был переведён на другой завод, рабочим стали выдавать расчётные книжки, а в  корпусах вывесили расценки. Ещё в период стачки были изданы правила внутреннего распорядка: «Общие правила внутреннего распорядка на фабрике потомственного почётного гражданина М.С. Кузнецова в Корчевском уезде Тверской губернии с 6 ноября 1886 года


К начатию работ даются свистки: для взрослых в 5 часов, а для малолетних 4,4 часов утра. Являться же на работы:

а) машинным и чернорабочим в 5 часов утра;

б) точильщикам, живописцам, печатальщикам, гравёрам, слесарям, подавальщикам, служащим и пр. 5,5 часов утра;

в) малолетним (12-15 лет) в 6 часов утра.

Окончание работ: для взрослых в 8,5 часов вечера, малолетних в 4 часа дня


Перерыва работ в течение дня для всех без исключения: на завтрак 1 час от 8 до 9 часов, на обед 1 час от 12 часов до 1 часа, на вечерний час от 4 до 5 часов.


Примечание: 1. Малолетним полагается рабочих часов – 8

                                    2. Окончание работ перед воскресными и праздничными днями в 6,5 вечера». 

По новым регламентированным правилам взрослые рабочие находились на производстве около 15 часов, из них на завтрак, обед и ужин выделялось три часа. Таким образом, чистый рабочий день продолжался 12 часов и соответственно у малолетних – 8 часов (одним часом на ужин малолетние не пользовались, т. к. их рабочий день кончался в 4 часа дня). Обжигальщики во время работы печей работали в одну смену непрерывно день и ночь, отдыхая между загрузками. При разгрузке масс назначалась ещё и дополнительная ночная работа  в течение 1 – 2 месяцев. Работали в этом случае 8-ми часовыми сменами в два комплекта.  


На фабрике продолжала существовать система штрафов. Штрафы налагались на работников в случае нарушения «Общих правил внутреннего распорядка» в которых, помимо вышесказанного,  говорилось и следующее:

«Воспрещается:


а) курение табаку в фабричном здании, а дозволяется курение … в указанных для сего местах,


б) являться на работу в нетрезвом виде, заводить ссоры, произносить бранные неприличные слова, в особенности при женском поле; делать ослушание против законных требований управляющего, смотрителей и прочих. За ослушание сего виновные подвергаются штрафу от 25 копеек до 1 рубля каждый…


Малолетние за вышеназванные нарушения подвергаются также штрафу, но в половину против взрослых или же увольняются с фабрики для вразумления со стороны родителей и воспитателей… За неправильную работу по фасону и за другие явные недостатки взыскивается с них с них по стоимости испорченной вещи». 

Далее указываются взыскания за неправильные работы по печати, живописи, помарку рисунка и пр. 


Тем не менее, Кузнецовская фирма от стачки не пострадала и продолжала укреплять свои позиции.


За период промышленного капитализма в России (60-80 годов XIX века) фаянсовая фабрика М.С. Кузнецова в своём развитии прошла путь от затухающего мелкого предприятия, оснащённого устаревшей техникой, до одного из крупнейших предприятий отрасли,  являющегося составной частью мощного монополистического объединения, крупнейшей фарфорово-фаянсовой империи России.


В 1889 году М.С. Кузнецов официально оформляет свою фарфоро-фаянсовую монополию образованием «Высочайше утверждённого Товарищества производства фарфоровых и фаянсовых изделий».
РАСЦВЕТ КУЗНЕЦОВСКОГО ПЕРИОДА
1890 – 1914 годы

М.С. Кузнецов, объединив капитал членов «Товарищества», начинает бурную деятельность по расширению своей фарфоро-фаянсовой империи.


Кузнецовская монополия росла и крепла с каждым годом.  Если в 1890 году на фабрике было выпущено продукции на 500 000 рублей, а число рабочих составляло 1220 человек,  то на рубеже XIX и XX веков на фабрике работало 1525 рабочих,  которые произвели продукции на 840 000 рублей.  К 1902 году сумма выпуска продукции перевалила за миллионный рубеж и составила 1 238 000 рублей.


К этому времени в производстве эксплуатировалось три горна для обжига фарфора в 840 куб. аршин, 6 горнов для обжига фаянса объёмом 1551 куб. аршин, 1212 обыкновенных и один непрерывный муфелей.


В 1990 году была пущена в действие первая электростанция. К 1905 году предприятие представляло собой довольно сложное хозяйство, в котором было 84 различных постройки (от корпусов до сараев) и 93 машины, станка и других орудий. Стоимость всей фабрики составляла 583 616  рублей.


Несмотря на недовольство некоторых рабочих связанных с тяжёлыми условиями труда, вылившееся в стачку на Кузнецовской фабрике в 1886 году, среди Кузнецовских рабочих было немало и довольных  работой и условиями труда на фабрике, и жизнью в селе Кузнецово в целом. Это  связанно с благотворительной деятельностью М.С. Кузнецова, о которой нельзя не упомянуть.  


Стоит отметить, что продолжительный рабочий день, и система штрафов существовавшие на фабриках  были обычным явлением того времени. Если говорить объективно, то наврядли нашлось бы предприятие в дореволюционной России, где условия труда были бы более комфортными и щадящими для рабочих. Поэтому, уже сейчас, объективно оценивая деятельность М.С. Кузнецова, можно говорить о том, что этот человек был не только преуспевающим фабрикантом, но и известным меценатом. Кузнецов искренне стремился создать комфортные условия не только для работы на своих фабриках, но и для жизни рабочих в целом. На деньги М.С. Кузнецова строились дома для рабочих, больницы, школы, храмы, осуществлялась помощь малоимущим. Бесплатное лечение, учёба, завтраки и обеды на фабрике, наконец, бесплатное жильё для рабочих делали работу на Кузнецовских фабриках весьма привлекательной для простых людей. Остановимся подробнее на  благотворительной деятельности М.С. Кузнецова в селе Кузнецово.


          До 1891    года Кузнецово имело статус сельца, так как в нём находился только «барский дом» или как его называли  «Хозяйский дом». От него к реке  спускалась совершенно необыкновенная аллея-дендрарий состоящая из редких, в основном хвойных, деревьев северного полушария земли, посаженных ещё в начале 19 века. Аллея украшала село до 1937 года. Попав в зону затопления Иваньковского водохранилища, она была уничтожена. Но до середины 70-х годов 20 века несколько кедров и лиственница гордо стояли на берегу разлившейся реки, а на дне Донховки до сих пор сохранились пни бывшего дендрария. Хозяйский дом располагался  на правом берегу Донховки, на месте где сейчас находится зал бокса. В нём размещалась молельная комната для староверов. Строить церкви и в открытую проводить свои обряды староверам не разрешали  до 1905 года. Православной церкви в сельце не было. Только в 1891 году на левом берегу Донховки прямо напротив Хозяйского дома освящается православная церковь в честь святого Александра Невского.  Интересна история строительства  храма. В 1888 году православные рабочие обратились к хозяину с просьбой об устроении православного храма. М.С. Кузнецов изъявил готовность пожертвовать для этого землю. И к просьбе общины в Тверскую епархию приложил своё ходатайство о разрешении строительства. В этом поступке Кузнецова ярко выявляется его желание укрепить свой авторитет не только у старообрядческой части рабочих, к вере которых он принадлежал, но и у православных жителей сельца Кузнецово. Да и повышение статуса  (превращение  сельца в село)  было на руку хозяину фабрики.

       Решение о строительстве храма принималось в дни, когда в России ещё не прошло потрясение, вызванное крушением царского поезда в районе станции Борки недалеко от Харькова. Император Александр III с семьёй возвращался тогда из путешествия по Кавказу. Все вагоны поезда  рухнули под откос, и царская семья и их спутники оказались под обломками вагонов. Однако по счастливой случайности никто из пассажиров царского вагона не пострадал. Это было приписано к чуду. Верноподданные Александра III в Тверском епархиальном управлении в честь чудесного спасения императора решили учреждаемую в сельце Кузнецово церковь посвятить покровителю Александра 3  святому Александру Невскому. День 23 ноября старого стиля стал престольным праздником Кузнецовского прихода. Строительство храма началось в1889 году, в год начала деятельности «Товарищества по производству фарфоровых и фаянсовых изделий  М.С, Кузнецова.» Деньги на строительство собирали сами прихожане. Но основная часть средств, а также материалы оборудование, колокола было даровано М.С. Кузнецовым из прибыли, которую давали четыре его фабрики. Строители работали добротно и быстро. 15 сентября 1891 года по старому стилю церковь была освящена архиепископом Тверским и Кашинским Саввою. Сельцо Кузнецово Корчевского уезда Тверской губернии получило статус села.  Вокруг церкви было поставлено ограждение. На ленточном кирпичном основании установлены были литые чугунные столбы, пространство между ними заполнялось коваными металлическими решётками. Решётки ручной работы просты по рисунку и сделаны с высочайшим мастерством, что говорит о незаурядном таланте кузнецов, работавших в фабричной  кузнице. В настоящее время сохранившаяся  ограда перенесена в село Селихово и является частью церковного забора. Сделано это было благодаря священнику церкви села Селихова – Борису Нечипорову. Вглубине двора дома № 104, (где находится магазин) сохранился один из домов священнослужителей. Вокруг церкви посажена берёзовая аллея для исполнения обрядов праздничных служб. Берёзам осадили и дорогу от церкви до кладбища. Некоторые деревья сохранились до сих пор. С1891 года от церкви в сторону речки Донховки начинает формироваться улица Новая Слобода  (ныне улица Свободы от дома № 104 до речки Донховки). Большинство домов по этой улице, особенно те, у которых  верхняя рама окна дугообразная, одноэтажный грунт около магазина «Светлана» - всё это постройки 90-ых годов XIX века. 

          Церковь Александра Невского  действовала до середины     1920-х годов, затем в ней  разместили склад районной заготовительной конторы. В середине 60-х годов церковь разобрали, оказалось что брёвна и доски совсем не подверглись гниению. Отличный строительный материал вывезли в Завидовскую зону, где были построены складские помещения. 

         После завершения строительства церкви начинается формирование улицы Новая слобода
В посёлке проживали как православные рабочие, так и староверы с семьями. Труд староверов оплачивался выше, чем труд православных рабочих, потому, что они выполняли особо ответственные и сложные операции по изготовлению посуды.
  Потомственные рабочие сохранили традиции фарфоро-фаянсового ремесла со времён жизни в Гуслицах и Гжели, т.е. опыт их работы насчитывал несколько веков.

В 1905 году, в результате революции, была провозглашена свобода вероисповедания. Приверженцев старой веры перестали называть «раскольниками», им разрешили строить храмы и легально  отправлять свои религиозные обряды. В период проведения генерального обновления основного капитала (по современным понятиям-«реконструкции»-Г.Л.) Тверской фабрики в 1907-1912 годах «Товарищество М.С. Кузнецова» включило в состав возводящихся объектов старообрядческую церковь. Место для строительства церкви было выбрано на левом берегу реки Донховки, на Старой слободе (ныне ул. 1-ая Набережная напротив дома № 24    в  тополиной роще.) Заложена церковь была в 1911 году.  Для освящения фундамента  в Кузнецово прибыл Епископ Московский Геронтий. Сохранилась фотография акта  освящения. Архитектура  церкви проста и аскетична, никаких украшательских элементов на внешних сторонах здания не было.  Внутреннее убранство церкви представлял иконостас выполненный из фаянса лучшими мастерами фабрики. Большое участие в проектировании и сооружении церкви принял внук основателя «Товарищества»- Матвей Николаевич Кузнецов, который в годы Первой Мировой войны руководил на фабрике производством продукции по заказам военного ведомства и постоянно жил в Кузнецове.

Церковь была открыта в 1915 году и действовала до1928 года. В 1936 году каменное здание было решено разобрать, потому что оно могло попасть в зону затопления Иваньковского водохранилища. Однако прочность кирпичной кладки оказалась столь высокой, что о разборе церкви по кирпичику не могло быть и речи. Церковь взорвали вместе с фаянсовым иконостасом ( по другим данным, в частности по воспоминаниям жителей ул.1-ая Набережная, черепков иконостаса на месте разрушенной церкви никогда не находили. Значит иконостас был вывезен из церкви до разрушения.) Как показали последующие события, церковь не попала в зону затопления и могла бы до сих пор украшать берег разлившейся реки. Единственный в Конаковском районе старообрядческий храм, являвшийся памятником русской истории и культуры был разрушен совершенно напрасно.   
К началу 1913 года в селе Кузнецово проживало около 3500 человек. И ещё 200 человек ежедневно приходили на фабрику из окрестных деревень.

 В 1883 г. Кузнецов открывает в фабричном поселке школу.  «начальное народное училище М. С. Кузнецова», которое состояло из восьми классных помещений. В 1913 году в школе преподавали 10 учителей, было 5 технических служащих . Все они состояли в штате фабрики. Обучение  было бесплатным; число учащихся доходило до 190 человек. В основном ими были дети служащих и рабочих фабрики, а, при наличии в ней свободных мест, принимались и крестьянские дети окрестных деревень. В 1906 г. училище стало пятиклассным, к нему были сделаны пристройки. При школе был открыт класс  живописи, и скульптуры в котором обучались особо талантливые дети. При училище работала библиотека,  по вечерам там проходили занятия с подростками 14–15 лет, работающими  на фабрике. Занятия в училище велись по трем предметам: чтение, письмо, арифметика.  с. Кузнецово  на деньги фабриканта была построена и в дальнейшем содержалась больница, в которой работали 1 врач, 4 фельдшера, акушерка, аптекарь и смотритель больничного хозяйства. Все они состояли в штате фабрики и получали заработную плату выше средней по фабрике. Лечение рабочих фабрики было бесплатным.

Хотя и медленно, в Кузнецово получает развитие и культурная жизнь. В 1908 г. при фабрике создается «Кружок любителей драматического искусства», который положил начало  Народному театру. (В 2008г театр отметил свой столетний юбилей.) Руководил им главный бухгалтер фабрики Николай Иванович Тулупов. Представления кружком давались 1–2 раза в месяц. Перед спектаклем в антрактах и после окончания в фойе устраивались танцы под духовой оркестр, который для этого специально приглашали из Корчевы. Первоначально кружок располагался в бывшем общежитии для малолетних рабочих.   Костюмы для артистов театра шились на заказ в Твери, для декораций разрешали использовать мебель из хозяйского дома в Кузнецово.   В 1912 г. в Кузнецово открывается «Электротеатр Кинематограф». Интересна история строительства это здания, которое сохранилось до наших дней. Оно находится на углу улиц Народная и 1-ая Набережная – это  здание спортивно- технического клуба РОСТО ( ДОСААФ.) За несколько лет до открытия электротеатра на ручье была построена 3-х этажная башня с толстыми стенами, внутри которых находились насосы, они накачивали воду на уровень 3-его этажа. Старинное оборудование сохранилось до сих пор. (Записано со слов слесаря-инструментальщика Евгения Дмитриевича Курдюкова нынешним директором  спортивно-технического клуба РОСТО Андреем Борисовичем Шиловым.)   Это была водонапорная башня, обеспечивающая водой больницу. Позже к ней пристроили зрительный зал вдоль улицы Народной, а ещё позже деревянный второй этаж для библиотеки. Здание  представляет интерес из-за своей технологической новинки: кладка его стен выполнена из безобжигового кирпича, который изготовлялся из остатков бетонной смеси, остававшихся при сооружении фабричных  корпусов. Этот кирпич –  предшественник силикатного автоклавного кирпича. Строил это здание инженер Николай Александрович Потураев, руководивший строительством фабрики. Красивое трех этажное здание с четырьмя  колоннами (до наших дней сохранилась только одна) напоминающее средневековый замок сразу привлекло внимание неискушенных архитектурными изысками местных жителей. На первом этаже, здания показывали тогда еще немое кино. На сеансах просмотра кинофильмов, работал тапёр - Александр Иванович Цветков. Он сопровождал немой фильм игрой на пианино. Тогда ему было 19 лет. Потом он станет автором песен о Конакове Заслуженным работником культуры России, Почётным гражданином города Конаково. На сцене выступали приглашенные из других городов гимнастки. Все выступавшие артисты проходили конкурсный отбор и только лучшие удостаивались чести выступать на сцене  «Электротеатра». Билеты на  представления было достать крайне трудно, так как со всей округи в Кузнецово пешком и на колясках стекались желающие посмотреть на удивительное по тем времена представление. Такой развлекательный центр в округе был один. На втором этаже здания располагалась первая библиотека в Кузнецове. Её любили посещать взрослые, а особенно дети. Перед входом в библиотеку стояло чучело медведя, с которым дети непременно здоровались, пожав его мохнатую лапу, и уж только затем шли за книжкой.

Недалеко от Народного дома между Старой и Новой Слободой в районе дома № 36 до середины 30-ых годов находилась пекарня, обеспечивавшая хлебом жителей села.

 На месте где сейчас располагаются улица Старо-базарная,  площадь и переулок с таким же названием, так же между Старой и Новой слободой, находился до середины 30-ых годов базар. Переулок проходил мимо старообрядческой церкви по Старой слободе и соединялся мостом с улицей Лиговка. По базарным дням из окрестных деревень стекались в село Кузнецово подводы с разным товаром. Везли продукты питания, возы сена, дров, бочки, корзины – всё, что было необходимо для ведения домашнего хозяйства и обеспечения нормальной жизни рабочих фабрики. По выходным дням и праздникам в центре базарной площади выступали бродячие музыканты и циркачи. Записано со слов А.А. Лубовой и Е.К. Платоновой. 
Немного об истории улицы Лиговка. В 80-ых годах XIX века М.С. Кузнецов приглашает из Петербурга с Императорского фарфорового завода специалистов, обещая им хороший заработок и условия жизни. Он выделяет им землю рядом с заводом, так появляется улица Лиговка онологичная Лиговскому проспекту в  Петербурге.
 Из всего вышесказанного, можно сделать вывод, что дореволюционное село Кузнецово было одним из самых прогрессивных и комфортных для проживания поселений находящихся в Тверской губернии и  всё это, несомненно, благодаря деятельности М.С. Кузнецова и его семьи. До наших дней, каким-то удивительным образом жители, села всё-таки донесли воспоминания своих прабабушек и прадедушек,  которыми те успели поделиться с молодым поколением. Из этих воспоминаний следовало, что многие  рабочих не желали принимать участие в революционных действиях, потому как были всем вполне довольны, но, тем не менее, революционная волна накрыла село Кузнецово полностью изменив жизнь его жителей, а вместе с ней и судьбу фабрики.

Революционное веяние, распространяющееся по всей России, влияло на настроения рабочих и на Кузнецовской фабрике. На фабрике началось революционное движение. Это движение имело определённую организационную основу и располагало средствами для ведения массовой агитационной работы среди рабочих. Об этом свидетельствуют тот факт, что уже в феврале 1904 года на фабрике появились первые листовки с текстом так называемой «Рабочей песни», напечатанной на гектографе. Песня призывала очнуться и  свергнуть гнёт царя: «Помещенное здесь стихотворение рисует бесправное и тяжёлое   положение и указывает на выход из последнего», «Речь идёт о социал-демократической партии, в которую объединяются рабочие» . Исполняющий обязанности начальника Тверского губернского жандармского управления в письме Департаменту полиции сообщил, что  листовки эти, по – видимому, местного изготовления.


События 9 января 1905 года всколыхнули и Кузнецовских фарфористов. Революционно настроенные рабочие проводили в цехах  разъяснительную работу. На предприятии было неспокойно. Управляющий вызвал из Губернского центра жандармов. Начались аресты. Однако предотвратить новую стачку не удалось. Стачка началась 17 февраля 1905 года. Рабочие потребовали установления 8-ми часового рабочего дня, увеличения заработной платы,  улучшения жилищных условий и изменения правил внутреннего распорядка, установленного ещё в 1886 году. Кроме того, они настаивали на замене управляющего фабрикой Савостьянова.


21 февраля, когда забастовка приняла наиболее массовый характер, на фабрику прибыли фабричный инспектор и полицейские чиновники. Рабочим обещали сделать некоторые уступки, но они решительно настаивали на удовлетворении всех требований. Учитывая последствия предыдущей стачки Кузнецов, просил губернатора направить из Твери команду солдат численностью в 60 человек. «Для ограждения администрации и имущества фабрики». 

До 25 февраля шли переговоры представителей рабочих с представителем «Товарищества» П.И. Ануфриевым. С многими требованиями руководство «Товарищества» согласилось. Было дано согласие на пересмотр расценок, на оплату работы формовщиков по количеству «сырого товара» сданного на обжиг, а не по тому, сколько выйдет из обжига, на  открытие потребительской лавки, (т.е. разрешение свободной торговли в посёлке продуктами и товарами), на сокращение рабочего дня женщин по субботам, на посещение врача и фельдшера фабричной больницы членами семей рабочих. Всего было удовлетворено 16 пунктов требований рабочих.

Однако, главные требования – сокращение рабочего дня, увольнение Савостьянова и некоторые другие требования администрация не приняла. Переговоры были прерваны. «Товарищество» вынуждено было дать согласие на сокращение рабочего дня  до 10 часов и выполнить ещё несколько условий рабочих. 12 марта 1905 года было особенно бурным днём. На фабрику прибыл тверской губернатор князь Урусов. Рабочие вынудили высокопоставленную особу посмотреть, как живут рабочие в «грунтах».


Выступая позднее в государственной думе, князь вспомнил о своих «походах» по домам Кузнецовских рабочих, где  в тесноте ютились точильщики, обжигальщики, живописцы, и как ему приходилось зажимать нос от зловоний.


Но вернёмся к событиям 2 марта, губернатор должен был навести порядок на фабрике. В этот день он повелел всем рабочим приступить к работе на условиях, согласованных до 1 марта. Но это не испугало рабочих, и они продолжали забастовку. Добиваясь удовлетворения всех своих требований.

С 3 марта губернатор начал проводить репрессивные меры. Было объявлено, что «все рабочие считаются уволенными и должны получить расчёт». Но это не прервало забастовку, хотя сопротивление рабочих ослабевало.  С 11 марта работа на фабрике возобновилась.

По настоянию губернатора приём рабочих производился по новым расчётным книжкам, на которых стоял оттиск срочно заказанного штампа: «После перерыва в работе фабрики по случаю забастовки  рабочих 10 марта 1905 года вновь нанят сроком по 14 апреля 1905 года на условиях, помещенных в сей книжке с изменениями, перечисленными в вывешенных объявлениях».

После прекращения забастовки М.С. Кузнецов послал Тверскому губернатору благодарственную телеграмму следующего содержания: «Приношу Вам мою сердечную благодарность за оказанное Вами внимание к моей фабрике; смею надеяться, что и впредь Ваше сиятельство не оставит нас своим благосклонным расположением. Матвей Кузнецов».


В результате забастовки рабочие добились сокращения рабочего дня, увеличения сдельных расценок  на 16 %. Наконец, получено, разрешение иметь в посёлке свободную торговлю продуктами питания и потребительскими товарами; был увеличен срок найма до 3-ех месяцев; уволен один из наиболее жестоким мастеров и т.д.  Производство по причине сокращения рабочего дня сократилось на 60 000 рублей в год.


Однако по прошествии некоторого времени после забастовки Кузнецов начал наступление на отвоёванные   в забастовке  права рабочих. 13 апреля «Товарищество» даёт указание Савостьянову: «Наём сделать 32 дня».  То же самое произошло и с приёмом товара в сыром виде, что было одним из    главных требований забастовщиков.  Уже через месяц Савостьянов сообщил губернатору, что: «Во время забастовки в феврале месяца текущего года, по настоянию рабочих и в виде опыта, временно был отменён порядок приёмке товара в противность тридцатилетней практике не до обжига, а после него, как это практикуется на других фабриках….»  Это требование рабочих было сочтено «временным» и отменено.

Весной 1906 года в Кузнецово по этапу под надзор полиции был доставлен из Риги бывший рабочий фабрики живописец Порфирий Петрович Конаков. В Риге на фарфоро-фаянсовой фабрике того же «Товарищества М.С. Кузнецова», куда Конаков уехал в 1895 году после того, как за вольнодумство его уволили с фабрики в селе Кузнецове. В Прибалтике благодаря связям с местными социал-демократами, он прошёл основательную школу революционной борьбы.

 По подозрению в причастности к революционной пропагандистской работе он был арестован, но за недостаточностью улик к суду привлечь его так, и не удалось.  Вернувшись в Кузнецово, Конаков стал часто посещать завод и вести агитацию среди рабочих. Он выступал пред членами марксистского кружка. Членами кружка были более 17 человек среди них большинство рабочих Кузнецовской фабрики. Участники кружка изучали и распространяли  нелегальную литературу, вели агитационную работу среди рабочих. Летом проводили собрания близ села Сучки, за Волгой у бакенщика Н.Р. Егорова. Сюда приезжали Агитаторы из Москвы и Твери. С их помощью был приобретён гектограф. Вскоре около домов рабочих и на заводах появились революционные прокламации.


Конаков вёл в селе Кузнецове агитационную работу, ездил куда-то, возил прокламации, книги. В июле 1906 года он уехал в Кронштадт. Назревало восстание на Балтийском флоте. Конаков стал одним из руководителей восстания матросов в Кронштадте на форте «Константин» в 1906 году. Это восстание не получило поддержки на флоте и было подавлено.  В числе организаторов восстания П. Конаков по приговору суда был расстрелян в ночь с 6 на 7 августа 1906 года.  Впоследствии в его честь посёлок Кузнецово был переименован в Конаково.


На фаянсовой фабрике продолжал действовать социал-демократический кружок . 4 ноября 1906 года под руководством кружковцев был организован очередной митинг. Мы уже говорили выше, что страницы Кузнецовской истории в советский период были интерпретированы по-своему. Так, например, в советских исторических справках об одном из, пожалуй, самых массовых выступлений рабочих говорится так: «8 ноября 1906 года был праздник Михаила Архангела. Под видом праздника молодежь собралась на Почтовой улице  Кузнецово и двинулась по посёлку». Согласитесь, звучит весьма странно. Вполне может быть, что народ действительно собрался на праздник, но группа революционно настроенных рабочих решила воспользоваться этим событием для проведения агитации.


Спад революции в 1907 году отразился и на революционном движении в Кузнецово. Ещё в конце 1907 года прекратил существование социал-демократический кружок.

Первое десятилетие XX века характеризуется новым расширением и совершенствованием  производства. Строится новое двухэтажное здание, на первом этаже которого размещается «капельная глиномялка» (отделение приготовления массы для огнеупоров), а на втором – барабаны машинного цеха (шаровые мельницы массозаготовительного цеха). Введено оно в действие в 1904 году.


В 1906 году было закончено возведение 56,5 метровой дымовой трубы для новой котельной и корпуса для паровой машины «Гопер» мощность 300 лошадиных сил, началась подготовка к строительству новых корпусов. «Товарищество» решило расширить завод и оснастить его самой современной техникой того времени. Завозились строительные материалы, металл, кирпич, лес. Проводилась подготовка и иного рода. В ночь на 7 декабря 1908 года на заводе возник пожар. Была уничтожена левая половина двухэтажного каменного корпуса, в котором работали точильщики, подавальщики, литейщики и печатальщики до 500 человек. Пожаром было уничтожено всё внутреннее устройство, остались одни каменные стены. В корпусе находилось пять горнов для обжига посуды. Убыток составил 135 00 рублей, но «Товарищество» в накладе не осталось, получив солидную сумму страхового вознаграждения.


8 февраля 1911 года скончался основатель «Товарищества производства фарфоровых и фаянсовых изделий» М.С. Кузнецов. Но хорошо отлаженный механизм крупнейшего монополистического объединения фарфоро-фаянсовой отрасли России продолжал действовать четко и безостановочно.


В 1909 году вводится в действие трехэтажный корпус живописного цеха и двухэтажное здание заводской конторы, в котором были открыты продовольственный и промтоварный магазин. Введён в действие корпус, где разместились печи для плавления фритты. В 1910 году – трёхэтажные корпуса: одни для двух первых в Российской фарфоро-фаянсовой промышленности туннельных печей системы «Фужерона» и формовочного цеха, другой для сортировочного цеха. В 1911 году вводятся в действие трехэтажный корпус  для сортировочного цеха и корпуса для двух трёхэтажных горнов. На этом расширение предприятия завершается.

В 1912 – 13 годах устанавливается два мощных паровых котла «Фицнер и Гампер» производительностью по 6 тонн пара в час каждый.

Комплекс зданий из красного кирпича, введённых в 1909 – 1912 годах, создаёт тот характерный силуэт предприятия, который сохранился до наших дней.


К 1913 году Кузнецовская фабрика достигает своего наивысшего расцвета в дореволюционный период. Если в начале расширения на фабрике работало 1570 человек, то 1913 – 14 года рабочих стало 1826, а через два года увеличилось до 2114 человек. Годовой выпуск продукции достиг 17 000 000 изделий. «Находилось в эксплуатации 7 фарфорообжигательных печей круглых с верхнебойным пламенем (горны) и две фарфорообжигательные печи пламенные лежачие (так назывались тоннельные печи), 5 муфелей для обжига рисованного товара, одна обжигательная печь периодического действия, 3 кирпичеделательных пресса, 15 точильных машин».

В 1913-14 года было произведено чайной посуды (фарфор) 9 482 280 штук, майоликовых изделий – 389 255 штук, столовой посуды (фаянс) 2 643 782 штуки. Кроме посуды в больших количествах выпускались изоляторы, части фаянсовых иконостасов, печные изразцы, огнеупорный кирпич и кирпичные плиты. Перед империалистической войной годичная продукция оценивалась в 1 047 291 рубль, а стоимость недвижимого имущества – в 1 940 548 рублей. В предвоенные годы продукция распространялась кроме России в Средней Азии, Персии и других странах Востока.

С развитием производства усложнялись проблемы доставки сырья и вывоза готовой продукции. Основное сырьё и топливо  на завод переправлялось по Волге. Волжские причалы были связаны с фабрикой гужевой дорогой, (переовозки осуществлялись на телегах или санях, запряжённых лошадьми), а также через станцию Завидово большой Николаевской железной дороги. Таким же образом вывозилась готовая продукция.  Сложность производства и повышенные требования к качеству вынуждали «Товарищество» пользоваться не только отечественными сырьевыми материалами  с песчаных  и доломитовых карьеров Зубцовского и Вышневолоцкого, Новоторжского и Старицкого уездов Тверской губернии  и карьеров огнеупорных глин юга России, но и заграничными материалами из Англии, Норвегии, Бельгии, Германии. Прибывшие по железной дороге   материалы зимой доставлялись гужем  со станции  Завидово до села Кузнецово (около 30 километров), а летом – до деревни Безбородово на реке Шоше, грузились на баржи и по рекам Шоше и Волге доставлялись в Кузнецово.

 В качестве топлива использовались дрова и торф, который добывался в летние сезоны на торфопредприятии в районе дер. Шумново, что в 6 километрах от фабрики.

Необычайно поднялось техническое качество продукции. Материальная сторона дела была налажена превосходно и обеспечивала прекрасный товарный вид Кузнецовской посуде. Уже к началу XX столетия сложился ассортимент, который выпускался заводами «Товарищества М.С. Кузнецова». В Каталоге продукции значились чашки 370 фасонов, 60 разновидностей бокалов, 112 – чайных сервизов, 20 – кофейных, 23 – столовых; чайники – 20 видов, сахарницы – 16, сливочники – 14 типов, маслёнки – 30; огромное число различных фруктовниц, сухарниц, блюд, подсвечников; одних пепельниц – 70 видов и т.д.

В конце XIX в.  и в первое десятилетие XX в. На Кузнецовской фабрике выпускались майоликовые иконостасы и киоты, которые имели широкий спрос русских церквей. Продукция фабрики отражала  требования моды. Данью ложнорусскому стилю, например, был огромный торшер – ваза для Российского павильона Парижской выставки. Это технически сложное и великолепное сооружение высотой более двух метров. Вершину его венчал павлин с огромным пёстрым хвостом. Вверху шла надпись: «Добро пожаловать. Честь да место», внизу «На хлебе, на соли да на добром слове – челом бьём». По характеру трактовки материала изделие напоминает скорее резное раскрашенное дерево и в то же время – металл, но только не фаянс. Форма торшера близка к форме русского самовара … Несмотря на огромные размеры, изделие лишено монументальности, величия, которые, вероятно, хотел передать художник.

В Государственном Историческом музее хранится серия тарелок в ложно – русском стиле на темы русских былин, выполненных в стиле древнерусской финифти. В центре тарелок изображены события из жизни богатырей, а по борту не свойственный керамике орнаментальный мотив.

 На грани двух веков в русском искусстве возникает новый стиль -  модерн, близкий по мысли его зачинателей, к формам природы, и, якобы, порывавший со стилями предшествующих эпох.


В стиле модерн строятся административные здания, особняки, гостиницы, доходные дома, вокзалы. Например, особняк Рябушинского и Торговый дом «Товарищества М.С. Кузнецова», построенные по проекту известного архитектора-модерниста Ф.О. Шехтеля.

Особенно быстро развивается этот стиль в декоративно-прикладном искусстве. Прекрасно технически оснащённая фабрика в селе Кузнецове легко освоила изготовление продукции в стиле модерн. Хрупкость и текучесть форм, затейливость очертаний, рельефные цветы, изогнутые стебли, удлиненные листья дополняются неясностью цветовых отношений. Оливково-серые тона незаметно перетекают в светло-зеленые и лиловые. Несмотря на то, что в 10-ые годов стиль модерн стал символом декадентства и одно время считался реакционным, следует отметить, что в керамике он открыл много положительных черт. Керамический материал был осмыслен как текучий и податливый, что впоследствии послужило толчком к разработке новых форм в майолике и фаянсе. Особенно важной следует считать работу художников с потечными, кристаллическими и восстановительными глазурями, применение которых получит широкое распространение в 40-ых годах и до наших дней, создавая неповторимые эффекты декора майолики.

Вместе с тем основная масса продукции – чайная и столовая посуда – расписывались в народном стиле. Это был один из самых ярких народных промыслов, перешедших во всеобъемлющее промышленное производство. Ручная кистевая роспись училась быть всё более быстрой и гибкой, приспосабливая узоры и технику письма к стремительным темпам жизни. «Агашками», «прозолотью различных клейм», «манером», «виноградом» расписывали живописцы трактирный фарфор и «азиатский товар», покоривший своей яркой броскостью Персию и Афганистан, Турцию и Среднеазиатские города, вытеснивший оттуда европейский фарфор и фаянс.

Современники – знатоки фарфора и фаянса Росиии – изделия Кузнецовского «Товарищества» выгодно отличали от других предприятий. В 1912 году П.К. Вакулин в журнале «Художественная Керамическая промышленность» писал: «Фирма это (Кузнецовская – В.В.) вырабатывает очень хороший фабрикат, по качеству не уступающий немецкому и в художественной части, а технически может удовлетворить самый изысканный вкус». Далее подчёркивается, что изделия могли бы быть ещё лучше, но Кузнецов «не делает этого только потому, что не надеется на достаточное количество потребителей».

Фабричные марки на Кузнецовских изделиях ставились обычно на фарфоре надглазурными красками, на фаянсе подглазурной зелёной или синей, одновременно в предреволюционные годы часто встречается марка, нанесённая по сырому изделию вдавливанием.


Точная датировка марок не известна, но наиболее старой следует считать марку «З. быв. Ауэрбахъ» в две строчки над двуглавым орлом, затем следует марка «Фабрики М.С. Кузнецова Твер. Губер.» После предоставления Кузнецову в 1872 году права применения государственного герба по начертанию  герба следует марка «Фабрики М.С. Кузнецова Тверской губ.» с виньетками под госгербом. С середины 1870 годов были марки «М.С. Кузнецовъ в Твери» с лентой на щите с госгербом и медалями, затем «М.С. Кузнецовъ в Твери» под госгербом в орнаменте из полукруга и рамки. В 1880 годах марка упрощается: госгерб, под ним лента с надписью «М.С. Кузнецовъ», ниже в рамочке «въ Твери», а затем: госгерб, под ним лента с надписью «М.С. Кузнецовъ Твер. Губернии». После образования в 1889 году «Товарищества» марка пердставляет собой госгерб, под ним надпись в три строки «Т-ва, М.С. Кузнецова, Т.Ф.», или в двойном овале «Фабрики Т-ва М.С. Кузнецова» в центре «въ Твери». Эта марка, вероятно, появилась после покупки фабрики Гарднера, так как овал под госгербом был орнаментом Гарднеровской марки, право применения, которой Кузнецов приобрёл при покупке фабрики.

Более поздними марками будут марки в виде госгерба над лентой с надписью «Товарищества М.С. Кузнецова», а под лентой буквы «Т.Ф.» или «Твер. фаб.», применявшаяся до февральской революции. На экспортной продукции была сложная марка с двумя быками, держащими передними ногами овальный щит с короной наверху, снизу лента с надписью латинским шрифтом «Мануфактура», ниже – «Т-ва М.С.К.», ещё ниже на значительном отрыве – в круге медали и ндпись «Т-ва М.С.К. Тверской губ.».
В 1912 году в России вновь начинается подъём революционного движения. Революционная агитация усиливалась. В 1914 году  началась империалистическая война. Вместе с выпуском хозяйственной посуды увеличился выпуск предметов ухода за ранеными, аптекарской посуды, а также изоляторов.

Война спровоцировала ухудшение социально-экономического положения в стране. Инфляция, рост цен, падение покупательской способности автоматически влекло за собой снижение спроса. На фоне растущих цен заработные платы рабочих оставались неизменными. Недовольство рабочих, подогретое революционными агитаторами, вылилось в новую забастовку на Кузнецовской фабрике 9 июня 1915 года. Рабочие требовали увеличения расценков на 25%. В условиях военного времени, повлекшего за собой экономический спад, выполнить требования рабочих было невозможно.  «Товарищество М.С. Кузнецова» было вынуждено дать бастующим рабочим расчёт. В ответ на увольнение рабочие отправили губернатору телеграмму следующего содержания: «Ваше превосходительство – голодаем. Не откажите приехать, рабочие не работают 10 дней. Хозяин, инспекция не содействуют. Рабочие.» Губернатор через Корчевского исправника ответил рабочим следующей телеграммой: «Объявите Кузнецовским рабочим ответ на их телеграмму: «Бастовать переживаемое тяжелое время грех перед родиной. Становитесь на работу, не будете голодать… Не вижу никаких достаточных обоснований бастовать. Заявленные претензии на управляющего фабрикой нахожу необоснованными… Не следуйте советам тех, кто вас смущает, становитесь на работу…» 

В забастовке 1915 года участвовало 1226 рабочих. С 1 июля 1915 года был открыт новый набор рабочих, и 6 июля фабрика приступила к работе. Забастовка продолжалась 27 дней.

Шла война, положение в стране ухудшалось с каждым днём.  Постепенно свёртывалось производство посуды и майолики. В 1916-17 годах чайной посуды было произведено 6 739 076 штук, что на 3 миллиона меньше, чем в 1913-14 годах, посуды столовой – 2 113 936 штук, майолики 459 551 штуки, но выпуск изоляторов был увеличен.

В Петрограде произошла буржуазно-демократическая революция. Начался новый период в истории России, в истории развития Тверской фарфорофаянсовой фабрики в селе Кузнецове.

� Паспортно-наёмные книги фарфоро-фаянсовой фабрики «Товарищества» производства фарфоровых и фаянсовых изделий М. С. Кузнецова» за 1913 и 1917 годы.
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