Среди 300 семей, которые Кузнецов переселил из Гуслиц и Гжели в сельцо Кузнецово в конце 70-х годов XIX столетия была и семья Петра Ивановича и Аграфены Андреевны Конаковых. У них было 6 детей: 5 дочерей и сын – Порфирий, который родился не ранее середины августа и не позднее начала ноября 1878 года в деревне Анциферово Богородского уезда Московской губернии. (Ныне Ногинский район Московской области). В этой местности процветали керамические промыслы. И именно отсюда владельцы крупных фарфоровых заводов – Гарднер, Попов, Кузнецов черпали квалифицированную рабочую силу. Пётр Иванович Конаков работал по специальности живописцем. А когда на фабрике в Кузнецово стали осваивать фарфор, он был переведён варщиком люстра - особой глазури для декорирования фарфора и фаянса. 

Детство Порфирия прошло в сельце Кузнецово. Он закончил 4 класса народного училища. Здесь проявилась его любознательность, живой ум и незаурядные способности в освоении знаний.

В 1890 году закончился 4 летний курс учёбы и 12-летний Порфирий становится учеником редкостного мастера - живописца Сергея Васильевича Краснощёкова, товарища отца по работе.

Во время учёбы Конаков осваивал тонкости живописного мастерства, внимательно следил за приёмами работы, усваивал профессиональные секреты умелого мастера.

Нрав у Порфирия живой, характер  неспокойный, ум пытливый. Больше всего он не мог терпеть несправедливость. Много читал про дальние страны, про путешествия и сам хотел стать путешественником. Когда ему исполнилось 15 лет, он получил право на самостоятельную работу.

Взрослел Порфирий не по годам. Красавцем его не назовёшь: лицо усыпано веснушками, волосы отливали рыжеватиной, коренастый, плотный, как отец. Он был справедлив и честен. Сам никого не задевал, но и обидчику спуску не давал. Не пил, не курил. Девчата со слободок обижались, что сторонился их Порфирий. А парни, хоть и посмеивались, но уважали его.

Прямота суждений, справедливость и вольнодумные высказывания не слишком нравились смотрителю и мастерам. Порфирия стали притеснять: давали невыгодные работы, штрафовали и, в конце концов, принудили уйти с фабрики. Это случилось в 1895 году. Порфирию исполнилось 17 лет.

Как жить дальше? Давно уже дружки звали его в Ригу, на фарфоро-фаянсовую фабрику того же «Товарищества М. С. Кузнецова». Они писали, что там рабочие держатся дружно, мастера не смеют своевольничать, порядку больше и зарплата повыше, чем в Кузнецове.

И вот, Порфирий Конаков в Риге. На работу устроился легко, там нужны были хорошие мастеровые. Жить определился «нахлебником» к служащему складом готовых изделий, у которого был свой дом. И жило у него 6 молодых людей. Коанков подобрал себе единомышленников, так как он первым поселился здесь. Друзья дали слово стоять друг за друга и держать язык за зубами. И было почему.

Здесь в Риге Порфирий не изменил своим взглядам. Он продолжал высказываться против притеснений хозяев, его вольнодумные речи были услышаны социал-демократически настроенными рабочими. Они начали приобщать к подпольной работе. Так у Порфирия установились связи с рабочими организациями Риги.

Сам Порфирий читал всю попадающуюся ему подпольную литературу и делился прочитанным с рабочими. Ещё со школьных лет он был отличным рассказчиком, и этот талант пригодился ему теперь, когда он становился боевым агитатором революционной организации.

Всё это не могло пройти незамеченным. Фабричная администрация и полиция стали присматриваться к его делам. Так Конаков попадает под негласный надзор полиции.

В конце января 1902 года, после того, как смотритель застал его среди других рабочих ха чтением «Искры» и написал донос в полицию, Лифляндское губернское жандармское управление начало следствие. Однако Конаков подговорил друзей, как вести себя на допросах. И наивность, с которой Порфирий и его друзья рассказывали следствию о случившемся, «убеждали» жандармов в случайном приобщении их к истории с газетами.

Уже в то время Конаков был хорошим конспиратором, и жандармы даже не заподозрили его в участии в большой подпольной деятельности. А он под партийной кличкой «Егорка» в это время вёл кропотливую и упорную работу по созданию подпольного профсоюза рабочих и служащих промышленных предприятий Риги. В задачи профсоюза входило: защита прав рабочих перед хозяевами, оказание помощи рабочим в случае болезни и увольнения с работы, а также обеспечение семей рабочих, арестованных за революционную и профсоюзную деятельность.

В 1903 и 1904 году фамилия Конакова снова появляется в делах полицейского управления. В рапорте пристава в 1904 году говорилось «… по негласному наблюдению рабочие фабрики Кузнецова Порфирий Петров Конаков и Александр Всеволодов (Вишняков) он же Всеволодов, проживающие по Вологодской улице №1, по образу жизни и кругу своих знакомых дыют поводо предполагать в политической их неблагонадёжности. Находясь в тесной дружбе со студентами Рижского политехнического института Павлом Максимовым Ярославцевым и Александром Павловым Ураловым.., устраивают между собой тайные сходки в квартире Конакова. По негласному наблюдению таковая замечена была 24 сего января в 9 часов 45 минут вечера, в которой участвовал Конаков, трое неизвестных и студент П. М. Ярославцев, причём, последний держал речь революционного характера».

Об этом собрании было доложено и прокурору Рижского суда, и начальнику Лифляндского жандармского управления, и сыскному отделению.

В начале 1905 года, когда стали назревать революционные события, жандармерия устроила против Конакова провокацию: было инсценировано ограбление кассира фарфоро-фаянсовой фабрики. Пятеро в масках напали на него, отобрали деньги, золотые на три тысячи рублей забрали, ассигнации выбросили и скрылись.

Тут же в «экспроприации» был обвинён Конаков. Его немедленно арестовали Долго велось следствие и хотя надёжных доказательств участия Конакова не было и не могло быть, его держали под стражей. Жандармам было важно убрать Конакова из Риги, где настроения рабочих становились всё более революционными. Тем более, что сюда дошли сообщения о Кровавом воскресении в Петербурге, и рижане стали готовиться ко всеобщей забастовке.

Пользуясь правами чрезвычайного положения в связи с волнениями в городе, жандармское 3управление держит его в тюрьме, а затем высылает Порфирия Конакова по этапу на родину в село Кузнецово под гласный надзор полиции и на ответственность родителей.

С 12 января в Риге начались забастовка. В феврале – марте прошли новые забастовки, в том числе на Кузнецовской фарфоро-фаянсовой фабрике.

Но Конаков не мог участвовать в этих событиях: он в это время находился в пересыльной тюрьме и до него доходили только обрывочные сведения о революционных выступлениях пролетариата России.

Только весной 1906 года матери Конаково из уездного города Корчева поступило извещение: «Сим извещаю, что сын Ваш Порфирий Петрович Конаков, освобождённый из тюрьмы, по этапу следует в г. Корчеву.

Весь май 1906 года Конаков провёл в Кузнецове. Здесь он связался с местными социал-демократами, оказал помощь в работе подпольного социал-демократического кружка, с которым была связана одна из сестёр Конакова.

В июне часто выезжал в Москву и Ярославль, возил книги, прокламации. А в июле собрался уезжать совсем. Общими усилиями собрали пятнадцать рублей, и Порфирий уехал в Петербург, где назревали революционные события на флоте.

Так началась последняя глава жизни профессионального революционера Порфирия Петровича Конакова.

Летом 1906 года первая русская революция ещё продолжалась. На  Балтийском флоте назревало восстание. Личный состав флота и морской базы к тому времени пополнился мобилизованными революционно-настроенными рабочими, а также переведёнными сюда участниками волнений матросов в Либаве и Севастополе и на судах Каспийской флотилии. Но восстание не имело идейной основы и организационной базы, а поэтому было обречено на поражение. Большевики понимали это и старались удержать матросов от несвоевременного выступления.

Но когда стало ясно, что предотвратить восстание невозможно, было решено быть вместе с народом, организовать восставших, встать во главе их и повести за собой в решительный бой с царизмом.

В Кронштадт по направлению Петербургского комитета РСДРП прибыли член ЦК Дмитрий Захарович Мануильский и представитель Петербургского комитета Иосиф Фёдорович Дубровинский. Они установили связи с организациями РСДРП и революционными комитетами в воинских частях, на фортах и на кораблях.

17 июля 1906 года началось восстание в Свеаборгской крепости. Утром 19 июля в Кронштадт разными путями прибыли непосредственно организаторы боевых выступлений среди них: профессиональный революционер Порфирий Конаков, студент Арам Тер-Мкртчан и Петербургский рабочий Константин Иванов.

Однако восстание не было неожиданностью для командования крепостью. Через провокаторов и шпионов властям стало известно о  подготовке и времени начала восстания. В Кронштадт заблаговременно были подтянуты верные правительству войсковые части, почти на всех кораблях арестованы руководящие группы матросов.

19 июля в 11 часов вечера началось восстание в Кронштадте.

Первая стадия восстания была успешной. Конаков поднял красное знамя над революционным фортом «Константин». Те, кто видел Конакова в это время, говорили о нём: « Молоденький социал-демократ, энергичный, ярый, сплошной комок нервов». Он умел зарядить своим энтузиазмом других.

Однако из-за ненадёжности связи с другими фортами и кораблями сигнала о начале восстания – 4 артиллерийских выстрелов – не последовало. Артиллерийские склады боеприпасов восставшим захватить не удалось. В Кронштадте готовые к восстанию части ждали сигнала и не знали об успехе восставших на «Константинополе» и «Литке». А в 2 часа ночи 20 июля на восставшие форты был брошены отборные части Петербургского гарнизона. Не перешедшие на строну восставших артиллеристы с «Константина» подняли белый флаг, освободили офицеров и начались аресты минёров и других восставших. В пятом часу утра 20 июля восстание было подавлено.

В полдень 20 июля начал работать военно-полевой суд. Свидетельскими показаниями была доказана прямая причастность Конакова и других посланцев петербургской организации РСДРП к организации восстания.

В обвинительном акте указано: «Свидетели удостоверили, что Конаков был на форте «Константин» с красным флагом и распоряжался мятежниками».

Дабы скрыть от общественности политическую сущность выступления матросов, главной виной восставших было определено убийство офицеров при исполнении ими служебных обязанностей, что по законам Российской империи каралось только сметной казнью. 

В тот же день были расстреляны семь минёров, непосредственно участвовавших в операции по аресту офицеров.

10 организаторов и активных участников восстания во главе с П. П. Конаковым  также были приговорены к смертной казни. Среди них были штатские – А. Тер-Мкртчан и К. Иванов – нижние чины: Т. Герасимов, т. Дорощенков, Н. Рюмаев, П. Виноградов, Ф. Сильченков, Я Теканов, М. Филлипов. А всего за участие в восстании было казнено 36 человек. Более 1380 человек осуждены на каторжные работы.

В 6 часов 45 минут 7 августа 1906 года Порфирий Конаков и его товарищи были расстреляны. Тела погибших героев революции были вывезены в море и утоплены в 12 километрах от Кронштадта на траверзе Толбухина маяка.

Петербургская военная организация РСДРП отметила героизм кронштадтских борцов за народное дело.

В 1983 году на вокзальной площади города Конакова был открыт памятник Порфирию Петровичу Конакову. Скульптура Конакова была создана московским скульптором А. С. Алахвердянцем и отлита из чугуна в середине 1960-х годов. За основу образа взят словесный портрет Порфирия Петровича, созданный по рассказам сестры его – Анны Петровны и фотографиям другой сестры – Клавдии, на которую он, по мнению сестры Анны Петровны, был очень похож.

Порфирий Петрович не оставил после себя прямых наследников. Но в городе Конаково проживают его родственники: племянники Иван и Николай Владимировичи Тюнины, Антонина Ананьевна Шубникова и внучатые племянники: Василий Васильевич Кутинов, Евгений Васильевич Шубников и их дети. Все они родились уже после смерти-гибели Порфирия Конакова.Наиболее полная информация о жизни и деятельности П. П. Конакова содержится в книге Юрия Арбата «Конаковские умельцы» - Калининское книжное издательство, 1957 год/ глава «Жизнь и смерть П. Конакова»/. Глава написана по данным документов Государственного архива Латвийской ССР/фонд Лифляндского губернского жандармского управления/и Центрального Государственного архива Октябрьской революции/материалы Кронштадского восстания 1906 г., ф. 102, оп. 6 и  43, А-1906г./, а также по воспоминаниям сестры Порфирия Конакова – Анны Петровны и рабочих Конаковского фаянсового завода, лично знавших Порфирия Конакова: Николая Ивановича Маркова, Михаила Яковлевича Илютина и других.

Имеются также публикации в периодической печати, подготовленные по материалам Государственных архивов:

1. Стариков В. «Проба сил. Восстание в Кронштадте», «Заря» за 23, 25 сентября, 19 и 30 октября 1976г.

2. Гладков Б. «Подвиг П. П. Конакова», «Заря» за 1 августа 1981г.

3. Гладков Б. «Его именем назван город», «Калининская правда» за 21 ноября 1981 г.

4. Гладков Б «П. П. Конаков в Риге», «Заря» за 15 января 1983 г.повести за собой в решительный бой  решено юыть вместе



































































 освобождённый из тюрьмы, по этапу следует в г. во города Корчева поступило извещение:туплениях пролетариата России.











