В соответствии со статьей 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации отдел по управлению имуществом и земельным отношениям администрации города Конаково извещает о предоставлении гражданам в аренду земельного участка площадью 2200 кв.м с кадастровым номером 69:43:0070501:ЗУ1, адрес (описание местоположения) земельного участка: Тверская обл., г. Конаково, ул. Лиговка, под индивидуальное жилищное строительство, относящегося к землям, государственная собственность на которые не разграничена.
	В течение тридцати дней со дня опубликования и размещения извещения граждане, заинтересованные в предоставлении права аренды земельного участка под индивидуальное жилищное строительство, могут подать заявление о намерении участвовать в аукционе по продаже права аренды земельного участка.
	Заявление подается лично на бумажном носителе в отдел по управлению имуществом и земельным отношениям администрации города Конаково, расположенный по адресу: 171255, Тверская обл., г. Конаково, ул. Энергетиков, д. 31А в дни работы Администрации города Конаково (пн. – пт. с 8-00 до 17-00, обед с 13-00 до 14-00), телефон 8(48242)3-70-06.
	Дата окончания приема заявлений – 14 декабря 2019 года.
	Со схемой расположения земельного участка на кадастровом плане территории, на бумажном носителе, граждане могут ознакомиться в отделе по управлению имуществом и земельным отношениям администрации города Конаково, расположенном по адресу: 171255, Тверская обл., г. Конаково, ул. Энергетиков, д. 31а, кабинет 303 в дни работы Администрации города Конаково (пн. – пт. с 8-00 до 17-00, обед с 13-00 до 14-00).
